



Παρασκευή 5 Απριλίου 2024

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ • 7

# Οι μετέωροι ασθενείς του «Αλεξάνδρα»

Εκλείσε το τμήμα βραχυθεραπείας, καθώς το μηχανήμα ακτινοθεραπείας με κοβάλτιο βγήκε εκτός λειτουργίας

Της **ΙΩΑΝΝΑΣ ΦΩΤΙΑΔΗ**

Εκτός λειτουργίας τίθεται από σήμερα το τμήμα βραχυθεραπείας στο νοσοκομείο «Αλεξάνδρα», το οποίο εξυπηρετεί καθημερινά δύο γυναίκες που έχουν διαγνωστεί με ανεγκριρητο καρκίνο του τραχήλου της μήτρας. Η είδηση ενδεχομένως αιφνίδιασε πολλές ασθενείς, όχι όμως τους εργαζομένους στο αθηναϊκό νοσοκομείο, καθώς επρόκειτο για ένα προδιαγεγραμμένο τέλος. Το τμήμα διαθέτει από το 2002 ένα μηχανήμα ακτινοθεραπείας με κοβάλτιο. «Από το 2016 οι εταιρείες μας είχαν κοινοποιήσει ότι δυσκολεύει η εξεύρεση ανταλλακτικών, τα οποία είναι απαραίτητα για τα σέρβις, και μας είχαν δώσει πίστωση χρόνου περίπου 4 ετών για να κινήσουμε τις διαδικασίες αντικατάστασης του μηχανήματος», εξηγεί στην «Κ» η Σοφία Χατζίδου, πρόεδρος του συλλόγου εργαζομένων του νοσοκομείου «Αλεξάνδρα», καρδιολόγος και διευθύντρια του αιμοδυναμικού τμήματος. «Ως σύλλογος ενημερώσαμε ήδη από το 2018 τη ΔΥΠΕ και το υπουργείο», σημειώνει. Εγίναν από κοινού με το υπουργείο προσπάθειες, ώστε το μηχανήμα, που κοστίζει 320.000 ευρώ (σ.σ. συν τον ΦΠΑ), να αγοραστεί μέσω προγράμματος ΕΣΠΑ: όμως οι προσπάθειες δεν ευοδώθηκαν. «Από το 2023 κατέστη σαφές ότι το μηχανήμα θα έβγαине άμεσα εκτός λειτουργίας, όπρ και εγένετο», λέει με πικρία η κ. Χατζίδου. «Τον Νοέμβριο ενημερώσαμε τον τότε υπουργό Υγείας, κ. Χρυσόχοιδη, για το αδιέξοδο της κατάστασης και προσφέτως πράξαμε το ίδιο

με τον κ. Γεωργιάδη» και οι δύο έδειξαν ευαισθησία και ενέταξαν την αντικατάστασή του στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας», σχολιάζει η κ. Χατζίδου, «μάλιστα ο νυν υπουργός δεν έκρυψε την έκπληξή του για την πολυετή ολιγορία των καθ' ύλην αρμοδίων».

Η εκπρόσωπος των εργαζομένων δεν κρύβει την απογοήτευση για τη στάση που κράτησαν οι διοικήσεις του νοσοκομείου όλα αυτά τα χρόνια, καθώς φαίνεται ότι δεν ήταν σε θέση να αξιολογήσουν τη σημασία του μηχανήματος και να θέσουν ως προτεραιότητα την αγορά νέου. «Αυτή τη στιγμή διακόπτονται οι θεραπείες τουλάχιστον για έξι μήνες», διεκρινίζει, «δεν είναι

**Από το 2018 αναζητείται λύση – Περίπου 100 γυναίκες με καρκίνο του τραχήλου της μήτρας θα προωθηθούν στον «Αγιο Σάββα» για να συνεχίσουν τη θεραπεία τους.**

πλέον θέμα οικονομικό, αλλά διαισθητικό, καθώς η αγορά προϋποθέτει την κήρυξη διαγωνισμού, την κατάθεση προτάσεων και ενστάσεων...». Μέχρι τότε τι θα κάνουν οι περίπου 100 γυναίκες (σ.σ. το 2023 ήταν 129) που θα έκαναν τις θεραπείες τους μέχρι το τέλος του έτους στο «Αλεξάνδρα»; «Το ίδιο μηχανήμα υπάρχει στον «Αγιο Σάββα»



**Σήμα κινδύνου** εκπέμπει και η Παιδοψυχιατρική Κλινική στο ΠΑΓΝΗ, η οποία από τον Σεπτέμβριο του 2022 έμεινε με δύο ειδικευμένους παιδοψυχιάτρους, εκ των οποίων ο ένας τελεί υπό παραιτήση (φωτογραφία αρχείου).

και στο «Αττικό» και με απόφαση του διοικητή της Δ' ΥΠΕ οι δικές μας ασθενείς θα προωθηθούν στον «Αγιο Σάββα», απαντάει η κ. Χατζίδου. Υπάρχει, ωστόσο, ανασυχία μεταξύ των ασθενών για την τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων, τα οποία στη θεραπεία καρκινοπαθών πρέπει να τηρούνται ευλαβικά — δεδομένου ότι και ο «Αγιος Σάββας»

εξυπηρετεί μεγάλο αριθμό ασθενών. Επιπλέον, ενόψει της έναρξης του προγράμματος προληπτικού ελέγχου για τον καρκίνο του τραχήλου ενδέχεται να αυξηθούν ακόμη περισσότερο οι γυναίκες που θα χρειαστούν θεραπεία. «Αν δεν είναι δυνατόν να καλυφθούν οι ανάγκες από τα άλλα δύο δημόσια νοσοκομεία, θα πρέπει το υπουργείο να απο-

ζημιώσει τις ασθενείς, ώστε να υποβληθούν σε θεραπεία σε ιδιωτικά θεραπευτήρια», παρατηρεί η κ. Χατζίδου. Στο «Αλεξάνδρα» υπάρχει και ένας άλλος «μεγάλος ασθενής», ο ένας εκ των δύο ψηφιακών αγγειογράφων, αξίας 700.000 ευρώ, που αφορά καρδιοπαθείς. Αγορασμένος το 2000 λειτουργεί και αυτός έχοντας προ πολλού ξεπεράσει το όριο ζωής από την κατασκευάστρια εταιρεία. «Οι επίσημες εταιρείες μας άφησαν, έχουμε βρει μια εξωσυμβατική και μας κάνει σέρβις», απαντάει η κ. Χατζίδου — «εντάχθηκε κι αυτός στο Ταμείο και εύχομαι να προλάβουμε».

Κώδωνας κινδύνου πχει και από την Κρήτη και συγκεκριμένα από την Παιδοψυχιατρική Κλι-

**Στο νοσοκομείο υπάρχει κι ένας άλλος «μεγάλος ασθενής», ο ένας εκ των δύο ψηφιακών αγγειογράφων για καρδιοπαθείς, που λειτουργεί έχοντας ξεπεράσει το όριο ζωής.**

νική στο ΠΑΓΝΗ, τη μοναδική δημόσια δομή στο νησί και σε όλη τη νότια Ελλάδα. «Από τον Σεπτέμβριο του 2022 έχουμε μείνει με δύο ειδικευμένους παιδοψυχιάτρους», εξηγεί στην «Κ» ο πρόεδρος του σωματίου των εργαζομένων Δημήτρης Βρύσσας. «Αυτό σημαίνει ότι εφαρμόζουμε εναλλάξ 15 μέρες τον μήνα, εκ των οποίων τουλάχιστον έξι δεν

πληρώνονται», συμπληρώνει. Το αδιέξοδο ήταν γνωστό σε όλους τους εμπλεκόμενους. «Πλέον ο ένας εκ των δύο δήλωσε παραιτήση, καθώς δεν μπορούσε να αντέξει τον φόρτο εργασίας». Είναι κοινό μυστικό ότι η Κρήτη έχει αυξημένους δείκτες συγκριτικά με την υπόλοιπη Ελλάδα στις αυτοκτονίες και στην παραβατικότητα στους ανήλικους. Ταυτόχρονα, η κλινική αναλαμβάνει τη νοσηλεία περιστατικών και τις εισαγγελικές παραγγελίες για παιδοψυχιατρικές εκτιμήσεις και για το νότιο Αιγαίο, τα Δωδεκάνησα και τις Κυκλάδες. «Με έναν παιδοψυχίατρο δεν μπορεί να λειτουργήσει η κλινική», λέει ο κ. Βρύσσας. Από την πλευρά του ο διοικητής της 7ης ΥΠΕ, Νεκτάριος Παπαβασιλείου, επισμαίνει τις προσπάθειες που έχουν γίνει για στελέχωση. «Οι προκρούξεις του 2023 απέβσαν άκαρπες, αναμένουμε τα αποτελέσματα της φετινής», εξηγεί. «Εκκινούν άμεσα να εργάζονται δύο ειδικευμένοι παιδοψυχίατροι που θα μπορούσαν να συνεισφέρουν σε εφημερίες. Το προηγούμενο διάστημα είχαν έρθει από νοσοκομεία της Αττικής παιδοψυχίατροι, αξιοποιώντας τα κίνητρα που δίνει το υπουργείο, ενώ προσπαθούμε να μεταπέσουμε τον υπό παραιτήση δεύτερο παιδοψυχίατρο». Τέλος, σε σύσκεψη υπό τον υφυπουργό Δημήτρη Βαρτζόπουλο αποφασίστηκε να προκηρυχθεί θέση αναπληρωτή καθηγητή παιδοψυχιατρικής, που θα υπηρετεί και στην εν λόγω κλινική. Οι εργαζόμενοι, πάντως, κάνουν λόγο για «μπαλώματα» που δεν δίνουν οριστική λύση.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ | ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΛΕΤΕΑ

2,13 δισ. € τα περιουσιακά στοιχεία του συνόλου των ΤΕΑ στην Ελλάδα στο τέλος του 2023

# Χρέος - δημογραφικό οι δύο νάρκες στο ασφαλιστικό

Επιτακτική η αξιολόγηση του 2ου και του 3ου πυλώνα κεφαλαιοποιτητικής ασφάλισης

Δύο «ξεχασμένες νάρκες», το υψηλό δημόσιο χρέος και το οξυτάτο και μάλλον μη αναστρέψιμο δημογραφικό ζήτημα της χώρας, δημιουργούν σοβαρό πρόβλημα για το ασφαλιστικό σύστημα.

Του Βασίλη Αγγελόπουλου  
vaggelopoulos@naftemporiki.gr

ΕΤΣΙ, καθίσταται ακόμα πιο επιτακτική η ανάγκη να αξιοποιηθούν ο 2ος και ο 3ος πυλώνας κεφαλαιοποιτητικής ασφάλισης, έτσι ώστε το συνταξιοδοτικό σύστημα να ενισχυθεί πιο ουσιαστικά. Αυτό είναι το συμπέρασμα του 5ου επίσημου Συνεδρίου που διοργανώθηκε χθες από την Ελληνική Ένωση Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΕΛΕΤΕΑ), το πρώτο μετά την ψήφιση του νόμου (ν.5078/23) με τον οποίο θα εφαρμόζεται, μεταξύ άλλων, αναλογική φορολόγηση στις παροχές του κλάδου.

Όπως τονίστηκε χαρακτηριστικά, εάν δεν υπάρξει κοινή δράση από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη (πολιτεία, πολίτες, φορείς της αγοράς), τότε το εισόδημα των μελλοντικών συνταξιούχων θα διατρέξει σημαντικό κίνδυνο συρρίκνωσης, με συνέπεια τη σοβαρή επιδείνωση της ποιότητας ζωής τους.

Οι προτάσεις που κατατέθηκαν κωδικοποιούνται σε τρεις άξονες: 1. Προοδευτική μείωση των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης. 2. Καθιέρωση του συστήματος

αυτόματης εγγραφής των εργαζομένων σε επαγγελματικό ταμείο. 3. Ενίσχυση του 2ου πυλώνα ασφάλισης με εισαγωγή στοχευμένων κινήτρων συμμετοχής των κοινωνικών εταίρων σε αυτόν και μείωση του κόστους λειτουργίας και διαχείρισης των ΤΕΑ μέσω ειδικών φοροαπαλλαγών που προσοδιάζουν στον μη κερδοσκοπικό τους χαρακτήρα και την κοινωνική τους αποστολή.

Ο πρόεδρος του ΕΛΕΤΕΑ, Χρήστος Νούνης, υπογράμμισε παράλληλα τη σημασία που έχει να υπάρξει σύγκλιση στους όρους λειτουργίας, ανάμεσα στα ΤΕΑ και στα Ομαδικά Ασφαλιστήρια Συμβόλαια. Με την πρόσφατη νομοθετική παρέμβαση επιτεύχθηκε μόνο εξίσωση των φορολογικών κινήτρων, κάτι που κατά τον κ. Νούνη λειτουργεί εις βάρος της προστασίας των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των εργαζομένων. Με άλλα λόγια, ο Ν.5078, χωρίς καμία δικαιολογητική βάση και σε απόλυτη απόκλιση με την ευρωπαϊκή πρακτική, εξαιρεί τα Ομαδικά των Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων από όλες τις απαιτήσεις, που αντίθετα επιβάλλει στα ΤΕΑ υπέρ της προστασίας των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των μελών τους. Πρόκειται για ένα θέμα που έχει αναγνωριστεί από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας ότι χρήζει δευτερογενούς νομοθετικής ρύθμισης



Εάν δεν υπάρξει κοινή δράση από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, τότε το εισόδημα των μελλοντικών συνταξιούχων θα διατρέξει σημαντικό κίνδυνο συρρίκνωσης.

## 32 τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης



Χρήστος Νούνης Πάνος Τσακλόγλου

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ λειτουργούν 32 ΤΕΑ, εκ των οποίων τα 28 είναι προαιρετικής ασφάλισης, ενώ υπάρχουν και τέσσερα υποχρεωτικής. Τα εγγεγραμμένα μέλη στις 31 Δεκεμβρίου 2023 υπολογίστηκαν σε 222.671, αριθμός που αντιπροσωπεύει το 4,85% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού και το 5,97% των απασχολούμενων στην αγορά εργασίας. Σύμφωνα με στοιχεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, στις 31.12.2023 τα περιουσιακά στοιχεία του συνόλου των ΤΕΑ στην Ελλάδα ανέρχονταν σε 2,13 δισ. ευρώ, σημειώνοντας ετήσια αύξηση 18,01%.

222,6  
χιλιάδες τα  
εγγεγραμμένα  
μέλη των ΤΕΑ  
στο τέλος του  
περασμένου  
έτους.

από το αρμόδιο υπουργείο Ανάπτυξης. Μια παρέμβαση που αναμένεται να πραγματοποιηθεί εντός του α' εξαμήνου, όπως είχε δεσμευτεί ο τέως υπουργός Εργασίας, Άδωνις Γεωργιάδης.

### Η σημασία του ΤΕΚΑ

Στην παρέμβασή του ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης, Πάνος Τσακλόγλου, ανέδειξε τη σημασία λειτουργίας του Ταμείου Επαγγελματικής Κεφαλαιοποιτητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ), ως μέτρο προστασίας του ασφαλιστικού συ-

στήματος και διασφάλισης ενός εισοδήματος για τους μελλοντικούς συνταξιούχους.

- Σε κάθε περίπτωση, επισημάνθηκε στο συνέδριο ότι λήφθηκαν μέτρα, με τον πρόσφατο νόμο, που κινούνται στη σωστή κατεύθυνση:
  - Η θεσμοθέτηση ενιαίας εποπτείας των ΤΕΑ μέσω της ΤτΕ.
  - Το προτυποποιημένο καταστατικό, για τη ραγδαία επιτάχυνση του χρόνου αδειοδότησης.
  - Τα πολυεργοδοτικά επαγγελματικά ταμεία χωρίς επαγγελματικό δεσμό.

- Ο αυξημένος βαθμός ελευθερίας στην επενδυτική διαχείριση, με δυνατότητα των ΤΕΑ για παροχή μελών συνταξιοδοτικών παροχών.
- Διασυνοριακές δραστηριότητες και διαδικασίες μεταβίβασης προγραμμάτων συνταξιοδοτικών παροχών.
- Ανώτατο ποσό εισφορών και εισαγωγή κλιμακωτής φορολόγησης των συνταξιοδοτικών παροχών (5% έως 20%), προοδευτικά μειούμενης.